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ДИСКРЕТНІ МОДЕЛІ ОПТИМІЗАЦІЇ ВИРОБНИЧИХ ПЛАНІВ В 

АГРАРНОМУ СЕКТОРІ 

Забезпечення продовольчої безпеки держави є одним із ключових завдань 

соціально-економічного розвитку країни [4]. В умовах обмеженості ресурсів та 

нестабільності ринкових процесів особливого значення набуває ефективне 

планування виробничої діяльності аграрних підприємств. Економіко- 

математичне моделювання є важливим інструментом прийняття обгрунтованих 

управлінських рішень у сфері сільськогосподарського виробництва [1]. 

Дискретна математика відіграє провідну роль у процесі формування 

оптимальних виробничих планів, оскільки більшість змінних в аграрному 

виробництві мають дискретний характер. До таких змінних належать кількість 

засіяних гектарів, кількість одиниць техніки, обсяг використаного насіння, 

кількість залучених працівників, кількість виробленої продукції [2]. 

Використання безперервних моделей у таких задачах часто не відображає 

реальних умов господарювання, тоді як дискретні моделі дозволяють врахувати 

практичні обмеження. 

Одним із найбільш поширених підходів є застосування моделей 

цілочислового лінійного програмування. В межах таких моделей формулюється 

цільова функція, яка може бути спрямована на максимізацію прибутку або 

мінімізацію витрат виробництва [1]. При цьому враховуються обмеження щодо 

площі земельних угідь, фінансових ресурсів, кількості паливно-мастильних 

матеріалів, трудових ресурсів та виробничих потужностей. 

Загальний вигляд дискретної оптимізаційної моделі можна подати у такій 

формі [2]: 

Max Z = c₁x₁ + c₂x₂ + … + cₙxₙ 

за умов: 

a₁₁x₁ + a₁₂x₂ + … + a₁ₙxₙ ≤ b₁ 

… 

x₁, x₂, …, xₙ ∈ Z⁺, 

де xᵢ – обсяги виробництва або площі посівів певних культур, cᵢ – 

очікуваний прибуток з одиниці продукції, aᵢⱼ – норми витрат ресурсів, bᵢ – 
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доступні обсяги ресурсів. 

Використання дискретних моделей дає змогу підвищити точність 

планування виробництва, знизити рівень втрат, оптимально розподіляти 

ресурси та забезпечувати сталий розвиток аграрного сектору. Застосування 

таких моделей є особливо актуальним в умовах змін клімату, нестабільності 

ринків та зростання потреб населення у продовольстві. 

У перспективі доцільним є поєднання методів дискретної оптимізації з 

інформаційними технологіями та системами підтримки прийняття рішень, що 

дозволить автоматизувати процес планування та зробити його більш 

адаптивним до змін зовнішнього середовища. 
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